
 

  

 أحياء 

 إعداد:

 إبراهيم علي رياسأ: 

 أحياء 

 الدراسية الأولىالفترة  –الصف العاشر  –تلخيص

 الفصل الأول: دراسة الخلية الحية
 الخلية وحدة تركيبية ووظيفية (1-1الدرس )

 تركيب الخلية (2-1الدرس )
 ( تنوع الخلايا3-1الدرس )



 1مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 التركيب والوظيفة  -الخلية 
 تستخدم العدسة اليدوية أو المكبر لتقريب الأشياء عشرات المرات وتكبيرها. 

 دراسة الخلية الحية:

لى التام ع في اجسامنا المصانع حيث ينظم العمل بشكل دقيق من ناحية الإشراف مثل الخلايات 

والاستعداد الكامل لتلافي أي ظروف أو احتياجات استهلاك المواد الخام وتصنيع المنتجات  عمليات

   .وصيانة وإصلاح واستبدال أدوات التشغيلطارئة 

 الخلية وحدة تركيبية ووظيفية: 

 وأزاح الستار عن مارشيلو ملبيجيالطبيب الإيطالي قام باكتشاف الشعيرات الدموية أول من  
 .الدم الحمراء ووصفها خلايا من شاهدوهو أول  الحلقة المفقودة في فهم دورة الدم في الجسم،

 اكتشاف  الخلايا: 

 بفحص قطعة من الفلين باستخدام  روبرت هوكقام العالم  

 .الخليةأطلق عليها اسم  صغيرة نها مكونة من فجواتأالمجهر ووجد 

 النظرية الخلوية:

 العالم شليدن وشفان: - 1

كانت أ ت سواءجميع الكائنا التي يتركب منهاهي الوحدة البنائية  توصل كل منهما إلى أن الخلية 
  .حيوانات أونباتات 

   توصل إلى: :العالم فيرشو - 2

 لجميع البنائية الوحدة إن الخلية تعتبر الوحدة الوظيفية إلى جانب كونها -أ     

 .الكائنات الحية    

  عل.ن الخلايا لا تنشأ إلا من خلايا أخرى كانت موجودة قبلها بالفأ -ب     

 

  :مبادئ النظرية الخلوية

 الخلية هي الوحدة الوظيفية الأساسية لجميع الكائنات الحية.  - أ 

 .قد تكون منفردة أو متجمعة تتكون جميع الكائنات الحية من خلايا -ب  

 تنشأ جميع الخلايا من خلايا كانت موجودة من قبل. -جـ  

 

 



 2مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 خلايا متنوعة:

 الخلية مثل البكتيريا والأميبا بعض الكائنات وحيدة -أ      

 والشجرة. والحوت  الخلايا مثل الإنسان معظم الكائنات عديدة -ب     

 والحجم والوظيفة تتنوع الخلايا في الشكل -جـ     

 .خلية منها داخل خلية دم حمراء ( 0888يمكن أن تتواجد  لدرجة صغيرة ) الخلية البكتيرية -د     

 .متر أو أكثر الواحدة منها إذ قد يصل طول أطول الخلايا العصبية  الخليةتعتبر  -هـ    

 

 تركيب الخلية العصبية للقيام بوظيفتها ؟ وضح مدى ملائمة

  نقل الرسائل من الحبل الشوكي الموجود داخل لخلية العصبية طويلة ما يمكنها منا

 الفقري إلى أصابع قدميك.  العمود 

 

 العضلية للقيام بوظيفتها ؟ تركيب الخلية وضح مدى ملائمة

 تتميز  فهي تتجمع مع بعضها لتشكل أليافا  التي طويلة ال الاسطوانية العضلية ايالخلا

 ما يسهل حركة الحيوان . بقدرتها على الانقباض والانبساط 

 

 تطور المجاهر:

  المجهر الضوئي: - 1

 .الشمس أو الضوء الصناعي يعتمد في عمله على ضوء 

 أهميته:

 للع  كبيرة الحجم عبر تقطيعها إلى شرائح فحص الأشياء -ثير من الكائنات المجهرية الحية ير الكتكب
 تسمح بنفاذ الضوء من خلالها.ل

 قوة تكبير المجهر الضوئي:  

 .مرة أكثر من حجمها الحقيقي 1111الاجسام الدقيقة إلى حد  يكبر المجهر الضوئي

 ملحوظة:   

  عللمرة ...  1888م الدقيقة أكثر من الأجسا لا يمكن تكبير    

 .تصبح غير واضحة  ن الصورةلأ...

 طرق التباين بين أجزاء العينات: 

 وضوحا ،أجزاء محددة من العينة لتصبح أكثر  لتلوين :( استخدام الأصباغ1)

 .نها تقتل العينات الحيةولكن من إحدى سيئات الأصباغ أ     

 التباين بين أجزاء العينة سلاح ذو حدين.  علل : استخدام الاصباغ لزيادة  

  لأنها تؤدي إلى زيادة التباين من ناحية ومن ناحية أخرى فإنها تقتل العينة الحية.

 .المعالجة بالضوء - 2

 

الشبكة 

 الإندوبلازمية

 



 3مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 المجهر الإلكتروني:

 .يعيمن حجمها الطب يكبر الاشياء إلى حد مليون مرة أكبر - تستخدم فيه الإلكترونات بديلا  عن الضوء

 . عند فحصها بالمجهر الإلكتروني يجب تفريغ الهواء من العينةل : عل

 .لذا لا يمكن فحص الكائنات وهي حيةمن خلالها ، حتى تستطيع الالكترونات النفاذ  

 :المجهر الإلكتروني النافذ والمجهر الإلكتروني الماسحيوجد نوعان من المجاهر الالكترونية 

 المجهر الإلكتروني الماسح النافذالمجهر الإلكتروني  وجه المقارنة

 فكرة عمله

فيه تمر أو تنفذ الإلكترونات عبر 

شريحة رقيقة جدا  من الجسم 

المراد فحصه حيث تستقبل على 

 شاشة بشكل صورة يمكن طباعتها  

 

فيه تقوم الإلكترونات بمسح سطح 

الجسم المراد فحصه من الخارج 

اخله فتتكون دون أن تنفذ إلى د

يمكن  ة الأبعادصورة ثلاثي

 طباعتها 

 مرة من الحجم الأصلي 108888 مرة من الحجم الأصلي 088888 قوة التكبير

 
 
 
 الرسم
 
 
 

  

 

 :أحدث المجاهر الإلكترونية الماسحةمميزات 

 يمكنه تحديد كمية الإلكترونات التي قد تتسرب من سطح العينة المفحوصة إلى داخلها.   -1 

  .شياء إلى مليون مرة ضعف حجمها الأصليإمكانية تكبير الأ -2 

 من تطور المجاهر ؟  ما الفوائد التي حصلنا عليها

 :زادت معرفتنا بعلم الخلية والعلوم المتصلة به مثل

  .الخلية والتي تعتبر ضمن مكوناتعلم الوراثة الذي يدرس المادة الوراثية   -1 

 لأساسي للأنسجة التي تتشكل منها الأعضاءالمكون االخلية تعتبر  إذعلم وظائف الأعضاء:  -2 

  والأمراض. وظائف الأعضاء كالطبما يرتبط بعلم و   

 بصورة أساسية على الفروقاتطرق التصنيف الحديثة تعتمد  إذعلم تصنيف الكائنات  -3 

 وأشكالها في الأنواع الحيوانية والنباتية المختلفة .  الكروموسومات بين أعداد   

 



 4مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 يةتركيب الخل

 والتر فلمنج:العالم : 

 ... الكروماتين وقد سمي الخلايا أنويةأول من وصف أحد مكونات  

 الامتصاص للأصباغ الملونة.لكونه شديد   

 

على الرغم من تنوع الخلايا في الشكل والحجم والوظيفة إلا أنها تتألف جميعها من الأجزاء الأساسية 
 التالية:

 غشاء الخلية. -1

 زم التي تتألف من السيتوبلازم ) مكان وجود العضيات (البروتوبلا -2

 .( المساحة الممتلئة بالسائل داخل الغشاء النوويو النيوكليوبلازم ) وهي   

  

 : ) الغشاء البلازمي ( غشاء الخلية -1
 لبيئة اتفصل مكونات الخلية عن طبقة رقيقة من الفوسفوليبيدات والبروتينات وهو عبارة عن 

 المحيط بها. الوسطأو 

 أهميته:

  تنظيم مرور المواد من وإلى الخلية. 

 التركيب:

 لذوبان في) القابلة ل طبقتين من جزيئات الفوسفوليبيدات ، تقابل رؤوسها المحبة للماءيتكون من  – 1

 وبان ذ) غير القابلة لل بينما تتواجد ذيولها الكارهة للماء الوسط المائي خارج الخلية وداخلهاالماء (     

 داخل الحشوة. في الماء (    

 

 البروتين ، توجد بين هاتين الطبقتين جزيئات من - 2

 كمواقع تساعد على تمييز بعضها البعض ، يعمل بعضها     

 والبعض الآخر يعمل ،هرموناتوتمييز المواد المختلفة كال    

 بات لمرور المواد من وإلى الخلية.كبوا    

 

 مادة الكوليسترولبجزيئات من يئات الفوسفوليبيدات جز يساهم ارتباط – 3

 .ة غشاء الخليةيقلل من مرونوسليما  مما  في إبقاء الغشاء الخلوي متماسكا       



 0مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

  جدار الخلية: -2

  بجدار خلوي ) خاص بالخلايا النباتية فقط (النباتية يحاط غشاء الخلية 

 أهميته:

 .قويا  ما يعطيها دعما العاتية ولعوامل الطقس  حماية الخلايا وجعلها مقاومة للرياح - 1

 مثل الأشجار الخشبية المعمرة كشجرة النخيل.   

 ( قليلة المرونةالعشبية الصغيرة ) القدرة على احتفاظ جدران خلايا النباتات  - 2

 .حين تتعرض للرياح القوية على الاحتفاظ بشكلها    

 س : مم يتكون جدار الخلية ؟

التي تشكل الهيكل الأساسي للجدار  من سكريات معقدة تعرف بالسليلوز، خليةيتكون جدر ال 
 من وحدات عديدة من الجلوكوز.الخلوي و

 

 السيتوبلازم -3
 مادة شبه سائلة تملأ الحيزهو عبارة عن 

 الخلية والنواة. غشاءالموجود بين  

  

 ؟ السيتوبلازمس : مم يتكون 

 العضوية  من الماء وبعض الموادأساسا   يتكون

  وغير العضوية.

 شبكة من الخيوط والأنابيب الدقيقةويحتوي على 

 في الحفاظ تكسب الخلية دعامة تساعد التي 

وتسمى  من مكان لآخر داخل الخليةالمواد  تنتقل عبرهاكما أنها تعمل كمسارات  على شكلها وقوامها
 .()هيكل الخلية

 

  بـ ) هيكل الخلية (؟ماذا يقصد س : 

 لى ع تكسب الخلية دعامة تساعد في الحفاظ شبكة من الخيوط والأنابيب الدقيقة التي لخلية :هيكل ا

 المواد من مكان لآخر داخل الخلية تنتقل عبرهاشكلها وقوامها كما أنها تعمل كمسارات      

 

 



 6مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 :عضيات الخلية -4
 .ظيفة معينة داخل الخلية يؤدي كل منها ومجموعة من التركيبات الموجودة في سيتوبلازم الخلية  هي 

  :انتبه

لى وجوده ع الحيوانية والنباتية إلا أن البعض منها يقتصر ايالخلاكل من في  تتواجد هذه العضيات
 .تروسومالسنمثل  الحيوانية، والبعض يقتصر وجوده على الخلايا النباتية مثل البلاستيداتالخلية 

 

 الشبكة الإندوبلازمية:( 1)

 جميع أجزاء السيتوبلازم ياس الغشائية التي تتخللشبكة من الأكهي 

 .المحيط بالنواة ) الغشاء النووي ( وغشاء الخليةوتتصل بكل من الغشاء 

 ويوجد منها نوعان حسب المخطط التالي: -

 

 

 

 

 قارن بين كل من ) الشبكة الاندوبلازمية الخشنة ( و ) الشبكة الاندوبلازمية الملساء (؟س : 

 الشبكة الإندوبلازمية الملساء الشبكة الإندوبلازمية الخشنة وجه المقارنة
 الرايبوسومات

تتميز بوجود عدد كبير من الرايبوسومات 
 على سطحها

 تغيب عنها الرايبوسومات

 الأهمية
 ) الوظيفة (

 .في الخلية إنتاج البروتين -1
 

الذي إدخال التعديلات على البروتين  -2
 .تفرزه الرايبوسومات

 

 الجديدة في الخلية نيع الأغشيةتص -3

 في الخلية. بإنتاج الليبيداتتختص  -1
 

 .جليكوجينالكربوهيدرات إلى  تحويل - 2
 

بعض المواد الكيميائية  تعديل طبيعة -3
 السامة للخلية لتقليل سميتها.

 

 الرايبوسومات:( 2) 

 في الخلية. تنتج البروتينتديرة عضيات مسهي عبارة عن        
 

 : انتبه
 لقهوتط تنتج البروتينحيث ) فرادى أو مجموعات ( في السيتوبلازم  ا  سابحالبعض منها يكون  -

 .وغيرها النمو والتجديد ها الحيوية مثلتستخدمه في عملياتففي السيتوبلازم مباشرة 
 
 التي تابإنتاج البروتينقوم وي السطح الخارجي للشبكة الإندوبلازميةبالرايبوسومات  بعضيرتبط  -
 .عليها بعد إدخال بعض التعديلات مثل الإنزيمات إلى خارج الخلية نقلها الشبكة الإندوبلازميةت 
 
 

 الإندوبلازمية الملساء الشبكة الشبكة الإندوبلازمية الخشنة

 أنواع الشبكة الإندوبلازمية



 7مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 :( الميتوكوندريا3) 

 .من غشاءين عضيات غشائية كيسية الشكل ، يتكون جدارهاهي عبارة عن 

 ( إلى  الأعرافتعرف بـ)  ثنياتمجموعة من اليمتد من الغشاء الداخلي  

 خلية.داخل حشوتها الدا

 ما أهمية الميتوكوندريا ؟س : 

 تعتبر المستودع الرئيسي لإنزيمات التنفس في الخلية. - 1

 ( ين ثلاثي الفوسفاتزأدينو)  ATP لتكوين مركب الطاقة الكيميائيمستودع للمواد اللازمة تعتبر  – 2
 .مرة أخرى والذي يمكن للخلية استخلاص الطاقة منه

 

 :الفجوات( 4)

  .أكياس غشائية تشبه فقاعات ممتلئة بسائل ما هي عبارة عن 

 الوظيفة: 

 إلى حين التخلص منها.الخلية فضلات  وأاد الغذائية والماء والم تخزين

 : انتبه

ثر في أو أك كبيرة فجوة واحدةتتجمع في فيما ، الحيوانيةفي الخلايا  صغيرة وعديدةتكون الفجوات 

 .النباتيةالخلايا 

 السنترسوم (:( الجسم المركزي ) 5)

 (بيةباستثناء الخلية العص)عضي دقيق يقع بالقرب من النواة في جميع الخلايا الحيوانية هو عبارة عن  

  .(الأنواع البدائيةبعض  باستثناء) النباتية ويغيب عن الخلايا 

 .ليةخانقسام الأثناء مهما  يؤديان دورا  و ( السنتريولينـ) يعرفان ب يحتوي على جسمين دقيقينوهو 

 

 ( جهاز جولجي:6)

 مستديرة الأطراف ، بالإضافة إلى مجموعة منالمسطحة مجموعة من الأكياس الغشائية هو عبارة عن  

 المستديرة.الغشائية  الحويصلات 

     وظيفته:

ثم عليها  التعديلاتويدخل بعض  فيصنفهاالشبكة الإندوبلازمية  التي تفرزهاجزيئات المواد  استقبال 
تتجه نحو غشاء الخلية  داخل حويصلات  عبئهاياستخدامها في الخلية ، أو  إلى أماكن زيعهاتوبيقوم 
 .كمنتجات إفرازيةخارج الإلى الخلية  طردهاتحيث 



 0مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الليسوسومات:( 7) 
 حويصلات غشائية مستديرة وصغيرة الحجم هي عبارة عن   

 تحوي بداخلها مجموعة من الإنزيمات الهاضمة.            
 
 :ايفتهوظ
 مثل الكربوهيدرات هضم الجزيئات الكبيرة من المواد الغذائية - 1 

 لخلية الاستفادة منها.ل يمكن مواد ذات تركيب أبسطوتحويلها إلى  والبروتينات والليبيدات      
 
 .التي لم تعد تفيد الخلية التخلص من العضيات المسنة أو المتهالكة - 2 
 

 ؟نزيمات الليسوسوميةعلل : لا تتأثر الخلية بالإس 
 لأنها في معزل داخل الغشاء المحيط بالليسوسومات.

 
 ( البلاستيدات:8)
 الخلايا النباتية الخضراء.جميع بعض الطلائعيات وفي في البلاستيدات الخضراء تواجد ت   

 

 ؟البلاستيدات  ما أنواع الأصباغ الموجودة في:  س

 إلى جانب وجود الكلوروفيلبغة تحتوي البلاستيدات على كميات كبيرة من ص

  ولكن بكميات قليلة جدا . الكاروتينصبغات  

 

 ؟باللون الأخضر أوراق النبات و أجزاء أخرى منه علل : تلون 
 لاحتوائها على صبغة الكلوروفيل وجود البلاستيداتبسبب  
 
 ما أهمية البلاستيدات ؟:  س

مر بعدة وهي ت الكلوروفيل،، لاحتوائها على مادة وئيعملية البناء الضتساعد البلاستيدات الخلايا في 

  ء إلى طاقة مختزنة في السكريات.أهمها تحول طاقة الضو منمراحل 

 

 مم تركب البلاستيدات ؟:  س

 خارجي والآخرداخلي مزدوج أحدهما خارجي غشاء يغلف البلاستيدات  – 1

 يفصل بينهما فراغ.       
 

 .لاكويدثي ات متراصة من الأغشية الداخلية على هيئة صفائح تسمىطبقيوجد داخل البلاستيدات  – 2
 

 .( جرانا) ، أما عدد المجموعات منها يسمى (  جرانمـ ) ما يعرف بتشكل كل مجموعة منها  - 3
 

 .الكلوروفيلمادة انم على يحتوي كل جر - 4
 

 .( الستروماأو ) (  الحشوةبـ ) الأغشية هذه  البلاستيدة الذي تنغمس فيهيسمى تجويف  – 0

 

 



 9مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 أنواع البلاستيدات ؟ ما:  س

 كما في المخطط التالي :

 

 

 قارن بين أنواع البلاستيدات حسب ما هو مطلوب في الجدول التالي؟س : 

 البلاستيدات الملونة البلاستيدات البيضاء البلاستيدات الخضراء وجه المقارنة
 الكاروتين لا توجد الكلوروفيل الأصباغ

 الثمار والأجزاء الملونة خلايا الساق والجذور الأجزاء الخضراء التواجد

 يعزى لها ألوان الثمار مراكز لتخزين النشا عملية البناء الضوئي الأهمية

 الجزر –الطماطم  ساق البطاطا وجذورها أوراق النبات الخضراء أمثلة

 الصورة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
 ( النواة:9) 

 . ( في الخلية مركز التحكماسم ) يطلق عليها غالبا  وأوضح عضيات الخلية هي  
 

 ية (النو –الشبكة الكروماتينية  –السائل النووي  –تتركب النواة من : ) الغشاء النووي  التركيب:
 
 غلاف النووي :الغشاء أو ال - 1

به د ويوج النواة عن السيتوبلازم، فصل محتوياتحيث يقوم بغشاء مزدوج يحيط بالنواة عبارة عن 
 المواد بين النواة والسيتوبلازم. خلالها تمر منالدقيقة التي ثقوب العديد من ال

 
  السائل النووي : - 2

 يحتوي على خيوط دقيقة متشابكة  سائل هلامي شفافتحتوي النواة على 
 وملتفة حول بعضها البعض مشكلة ما يسمى:

 
  الشبكة الكروماتينية : - 3

 .أو صبغيات كروموسومات ية علىتتحول أثناء انقسام الخل

 البلاستيدات الملونة الخضراءالبلاستيدات 

 أنواع البلاستيدات

 البلاستيدات البيضاء



 18مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الكروموسومات: 
 

 خلية كل نواة  فتحتوي ،من الكائناتنوع خلايا كل تتميز بثبات عددها في 

 خلية كل  نواةا  فيما تحتوي كروموسوم 46 علىلإنسان افي جسدية 

 ا .كروموسوم 20على  الذرة نبات في

 
  انتبه : 

 تحمل التركيباتإذ الحي  المادة الوراثية للكائنهي  الكروموسومات
 والتي تنتقل من جيل إلى جيل. للكائن الحي التي تحدد الصفات الوراثية بالجيناتالمعروفة 

 
  النوية : - 4

ي فوتقوم بدور مهم  ( الرايبوسوماتالمعروفة بـ) لة عن تكوين العضيات الخلوية ئوعضية مسهي 
 .اتإنتاج البروتينعملية 

حجما  في الخلية المتخصصة بتكوين المواد البروتينية وإفرازها وعادة تكون النوية أكبر  -
 كالإنزيمات والهرمونات.

 
 كيف تصنف الخلايا على حسب النواة ؟: س 

 تصنف الخلايا بحسب وجود أو عدم وجود نواة محددة في الخلية إلى نوعين:
 ة (.أولية ) غير حقيقية ( النواة ) لا تظهر فيها نواة محددخلايا  -1       
 خلايا حقيقية النواة.  -2       

 
 تركيب الكروماتين )الشبكة النووية( والحمض النووي:

 DNA أو الـ خيوط دقيقة تتركب من الأحماض النوويةتتألف الشبكة الكروماتينية ) الكروماتين ( من 

 (. الهيستونتسمى )  بروتينالمن  حول جزيئات الملتفة

 للكروماتين والتيجزيئات من بروتين الهيستون الوحدة البنائية  الملتف حول DNAخيط الـ يشكل  

 .( نيوكليوسوم) تسمى 
 

 : ماذا يقصد بالأحماض النووية ؟س 

 الأحماض النووية:
 مىالتي تسالمنظمة الوراثية  المعلوماتوتخزن جزيئات عضوية معقدة التركيب تحمل هي عبارة عن 

 ووظيفتها.يتها تضبط شكل الخلية وبن يوالت(  الجينات) 
 تنتقل الأحماض النووية من جيل إلى آخر. انتبه :

 
 : ما أنواع الأحماض النووية ؟س 

 تقسم الأحماض النووية إلى نوعين هما:

 (. DNAحمض نووي رايبوزي منقوص الأكسجين )  -1

 (. RNAحمض رايبوزي )  -2

 
 



 11مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 أنواع الأحماض النووية:

 حسب ما هو مطلوب في الجدول التالي؟ قارن بين أنواع الأحماض النوويةس : 

 DNA RNA وجه المقارنة

 الاسم
 ديؤكسي رايبوز

أو )حمض نووي رايبوزي منقوص 
 الأكسجين (

 رايبوز
 ( حمض رايبوزيأو ) 

 الأهمية

تتكون منه مادة الكروموسومات  -1
الموجودة في نواة الخلية والمسؤولة 
عن نقل الصفات الوراثية من جيل إلى 

 الحية.تكاثر الخلايا.  آخر عند

 DNAنسخ من الحمض النووي ي -1

لبناء البروتينات  ايتستخدمه الخلاو
 ظهار الصفات الوراثيةإ ولة عنؤالمس

تنظيم جميع الأنشطة الحيوية لخلايا  -2
 الكائنات

مسؤول عن بناء البروتينات التي  -2
 تنظيم الأنشطة الحيوية.تقوم ب

  يتكون من شريط مفرد. ولب مزدوج.يتكون من شريط أو ل الشرائط

القواعد 
 النيتروجينية 

  (A - T - C - G )  (A - U- C - G ) 

 نوع السكر
يتكون من سكر خماسي منقوص 

 الأكسجين.
 يتكون من سكر أحادي خماسي

 الصورة

 
 
 
 
 
 

 

 

 ما هي الوحدة البنائية للأحماض النووية ؟س : 

 .( النيوكليوتيدة( تعرف بـ)  RNA ) و(  DNA ) ةالوحدة البنائية للأحماض النووي 

 

 : منكما في الشكل تتركب النيوكليوتيدة      مم تتركب النيوكليوتيدة ؟س : 

  .خماسيأحادي سكر جزيء  - 1 

 قاعدة نيتروجينية. – 2 

 .مجموعة فوسفات - 3 

 

 



 12مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 تنوع الخلايا
 ( ؟ ية( والخلايا حقيقية النواةالخلايا أولية النواة )غير حقيقس : قارن بين كل من ) 

 الخلايا حقيقية النواة )غير حقيقية( الخلايا أولية النواة وجه المقارنة

 التعريف
الخلية التي لا تحتوي على نواة محددة 

 الشكل
الخلية التي تحتوي على نواة محددة 

 الشكل

 ولية النواةأكبر بكثير من الخلايا أ أصغر بكثير من الخلايا حقيقية النواة الحجم

 التركيب
تفتقر إلى الغشاء النووي وجميع 

 العضيات الخلوية ماعدا الرايبوسومات
المادة الوراثية محاطة بغشاء نووي 
 وتحتوي على جميع العضيات الخلوية

 الوظيفة
تؤدي جميع الأنشطة الخلوية من تنفس 

 وحركة وتكاثر وغيرها
تؤدي جميع الأنشطة الخلوية من تنفس 

 كاثر وغيرهاوحركة وت

 جميع خلايا الإنسان والحيوان والنبات البكتيريا مثال

 الصورة

 
 
 
 
 
 
 

 

 الخلايا النباتية والخلية الحيوانية:
 الحيوانية ( ؟الخلايا )  ( وس : قارن بين كل من ) الخلايا النباتية 

 الخلية الحيوانية الخلايا النباتية وجه المقارنة
الجدار 
 الخلوي

ها على حمايت ملويعلية النباتية يحيط بالخ
 وتدعيمها

 غير موجود

البلاستيدات 
 الخضراء

موجودة وتعمل على إنتاج الغذاء من خلال 
 عملية البناء الضوئي

 غير موجودة

 الفجوات
تحتوي على فجوة واحدة كبيرة مركزية أو 
 أكثر لتخزين الماء وبعض المواد الإخراجية 

تحتوي على كثير من الفجوات 
 غيرةالص

الجسم 
 المركزي

 لا تحتوي على جسم مركزي
تحتوي على جسم مركزي ما عدا 

 الخلية العصبية

 
  

 
 
 
 
 
 



 13مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 

  

 أحياء 

 إعداد:

 أ: ياسر إبراهيم علي

 أحياء 

 الفترة الدراسية الأولى –الصف العاشر  –تلخيص

 (4-1الدرس )
 تنوع الأنسجة في النبات والحيوان

 (5-1الدرس )
 البريونات -الفيرويدات  –الفيروسات 



 14مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 ( تنوع الأنسجة في النبات والحيوان4-1الدرس )
 

 تصنيف الكائنات الحية من حيث عدد الخلايا:

 وظائف والأنشطة الحيوية.تتكون أجسامها من خلية واحدة تؤدي جميع ال كائنات وحيدة الخلية: - 1

 يتكون جسمها من عدد هائل من الخلايا. كائنات عديدة الخلية: - 2

 

 انتبه:

  في الكائنات عديدة الخلايا لا يوجد نوع واحد من الخلايا بل أنواع متعددة من الخلايا التي تختلف في الشكل
 والحجم والتركيب والوظيفة.

 النسيجر في أداء وظيفة معينة أو أكثر تسمى عندما تترتب الخلايا المتماثلة لتتضاف. 
  الأعضاءوتتجمع الأنسجة مع بعضها لتكون. 
  جسم الكائن الحي، التي يتكون منها الأجهزةالتي تتعاون بدورها فتكون.  

 

 أنواع الأنسجة: 

 نسيج يتكون من خلايا متماثلة في الشكل والتركيب والوظيفة. نسيج بسيط: - 1 

 سيج يتكون من أكثر من نوع من الخلايا. ن نسيج مركب: - 2 

 

 أذكر السبب العلمي ) علل ( : تنوع الأنسجة في الكائنات الحية.

 بسبب اختلاف الكائنات الحية وتنوعها وكذلك الأنشطة والوظائف الحيوية التي تقوم بها الأنسجة.

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 10مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الأنسجة النباتية
 مجموعات كما في المخطط التالي: تنقسم الأنسجة داخل النباتات إلى ثلاث

 

 

 

 

 

 

  بينما:أنسجة بسيطةعبارة عن الجلدية والأنسجة  الأساسيةالأنسجة ، 
  نسيج مركبفهي عبارة عن الوعائية أو التوصيلية الأنسجة. 

 

 تضم ثلاثة أنواع:   الأنسجة الأساسية:(  أ )

 النسيج السكلرنشيمي النسيج الكولنشيمي النسيج البرانشيمي

كون خلاياه بيضاوية أو مستديرة ت -1
 الشكل.

 يوجد بينها فراغات للتهوية.  -2
 وهي ذات جدران خلوية رقيقة ومرنة. -3
 وهي خلايا حية. -4
يحتوي السيتوبلازم على بلاستيدات  -0

 خضراء أو ملونة أو عديمة اللون.
تحتوي الخلايا على فجوة واحدة كبيرة  -6

أو أكثر ممتلئة بالماء والأملاح 
 المعدنية.

سيج حي تكون خلاياه هو ن -1
 مستطيلة بعض الشيء.

 
وجدرانها مغلظة بشكل غير  -2

 منتظم.
 

 وغير مغطاة بمادة الليجنين. -3

تكون خلايا هذا النسيج  -1
 مغلظة الجدران.

 
 ومغطاة بمادة الليجنين. -2

 
 لها جدران ثانوية. -3

 يؤدي النسيج البرانشيمي وظائف عدة:
 

 القيام بالبناء الضوئي. -1
 

 ائية كالنشا.اختزان المواد الغذ -2
 

 التهوية. -3

 يساعد هذا النسيج في :
 

 تدعيم النبات وإسناده.
 

 يقوم هذا النسيج بـ :
 

 تقوية النبات وتدعيمه. -1
 
 حماية الأنسجة الداخلية. -2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 

 الجلدية الأساسية

 الأنسجة النباتية

 أو الوعائية
 التوصيلية



 16مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 ة يلنسيج البشرة الذي يتكون عادة من طبقة واحدة من الخلايا مستط :من ضمن الأمثلة    ) ب ( الأنسجة الجلدية:
 أو الاسطوانية الشكل، والتي لا يوجد بينها فراغات هوائية.                              

 

  الوظيفة:  
 التمزيق. وأسطح النبات ليحميه من المؤثرات الخارجية التي تسبب تبخر الماء أو التجريح نسيج البشرة يغطي   -1
 .به يطيسمح بتبادل المواد بين النبات والوسط المحكما  -2
 

 الأنسجة النباتية المركبة:
 )ب( الخشب  )أ( اللحاء تنقسم إلى نوعين هما: تشمل الأنسجة الوعائية أو التوصيلية و 

 
 

  
 لأنها تختص بنقل الماء والغذاء وتوصيلهما إلى النبات.

 

 نسيج الخشب  نسيج اللحاء

  التركيب :
خلايا  -مرافقة  خلايا –يتكون من أنابيب غربالية 

 .ألياف  -برانشيمية 
 

  الوظيفة :
الناتجة عن عملية البناء نقل المواد الغذائية يختص ب
 الأجزاء الأخرى من النبات. من الأوراق إلىالضوئي 

 

 الأنبوب الغربالي : 
 
 الغربالية  من اتحاد عدد كبير من الخلايا يتألف - 1

 والمنفصلة عن بعضها بجدران مثقبة المتحدة طوليا      
 .الصفائح الغرباليةكالغربال تعرف باسم      
 

 يمتد عبر هذه الصفائح خيوط سيتوبلازمية  - 2
 خلية.لا فيها نواة حيث تختفي أثناء تكوين لا تظهرو  
 

 كل خلية غربالية إلى جانبها خلية مرافقة تتصل  - 3
 ي.الغربال بها لتزودها بالطاقة اللازمة لنشاط الأنبوب  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  كيب :التر
ية خلايا برانشيم -قصيبات  -يتكون من أوعية خشبية 

 خلايا سكلرنشيمية. – ألياف  -
 
  الوظيفة : 

 –الأوراق  نقل الماء والأملاح من الجذور إلىيختص ب
 م النبات.يدعبالإضافة إلى ت

 
  الأوعية الخشبية :

 عبارة عن أنابيب يتكون كل منها من صف رأسي - 1
 العرضية. تي تلاشت جدرانهامن الخلايا ال     
 يترسب على جدرانها من الداخل مادة اللجنين  - 2
 .حلقي أو حلزوني أو نقري أو شبكيبشكل     
 ية إلى أوعالخلايا يتلاشى البروتوبلازم لتتحول  - 3
 واسعة وطويلة ينتقل خلالها الماء والأملاح.   
 ريتراوح طولها بين سنتيمترات قليلة إلى عدة أمتا -4
 كما في الأشجار العالية.    
 
 
 
 
 

 القصيبات :
 تتكون من خلية واحدة خالية -1

 من البروتوبلازم     
 جدرانها مغلظة باللجنين.  - 2
 
 تنتظم في صفوف رأسية يتصل  - 3
 خاصبعضها ببعض بواسطة ثقب   
 خرى.إلى أينفذ منه الماء من خلية    
 
 
 

 . والمستطيل نبوبيالأشكلها ب أو التوصيلية نسجة الوعائيةعلل : تتميز الأ



 17مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الأنسجة الحيوانية 
 أساسية يتلاءم كل منها مع الوظيفة التي يؤديها:ة الحيوانية إلى أربعة أنواع تصنف الأنسج

 (الأنسجة العصبية  –الأنسجة العضلية  –الأنسجة الضامة  –الأنسجة الطلائية ) 
 الأنسجة الطلائية: -أ 

 هي الأنسجة التي تغطي سطح الجسم من الخارج لتحميه من المؤثرات الخارجية -

 من الداخل مؤدية تبطن تجاويف الجسم والكائنات الممرضة. كما فاف كالحرارة والج   

 بحسب موقعها: وظائف متعددة     
 

 .القناة الهضميةفي كما هو الحال  يمتص الماء والغذاءمنها ما  – 1

  .القصبة الهوائيةفي  كما هو الحال أملس رطبا   التجويفلجعل  يفرز المخاطمنها ما  – 2

 .والقصبة الهوائية ءالمريفي كما ك السوائل يلتحر أهدابا  يحمل منها ما  – 3
 

 مميزات النسيج الطلائي: -
 يتكون من عدد كبير من الخلايا المتلاصقة والمتشابهة في الشكل والوظيفة،  -

 أكثر من طبقة  ( أو في بسيطا  واحدة فيكون النسيج ) قد تترتب في طبقة والتي 

 (. مصففا  فيكون النسيج )  
 

 نواع الأنسجة الطلائية سواء أكانت بسيطة أم مصففة بحسب شكل الخلايا وتسمى أ -

 .الحرشفي المفلطح أو المكعبي أو العموديفمنها  -

 

 

 

 ) ب ( الأنسجة الضامة:

 موجودة في مادة بينية أو بين خلوية سائلة أو شبه صلبة أو صلبة.وما  خلاياها متباعدة نوعا  تكون  -

 الجسم بعضها ببعض.وتربط الأنسجة الضامة أنسجة  -
 

 أنواع الأنسجة الضامة:

 يربط أجهزة الجسم ببعضها. النسيج الأصلي : -1

 كالعظام والغضاريف، وهو ذو مادة صلبة يترسب فيها الكالسيوم في حال العظام. النسيج الهيكلي: -2

 خلاياه.في يخزن الدهن الذي  النسيج الدهني: -3

 الدمالمعروف ب النسيج الضام الوعائي: -4

 

 

 

 

 

 

 

 



 10مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 ) جـ ( الأنسجة العضلية:

باض وهي تتميز عن باقي خلايا الجسم بقدرتها على الانق تعرف خلايا هذا النسيج بالخلايا العضلية أو الألياف العضلية -

 والانبساط، ما يمكن الكائن من الحركة. 

 أنواع الأنسجة العضلية: -

 خاضعة في عملها للإرادة.الأعضاء الجسم غير  توجد في :غير المخططةأو الملساء أو  اللاإراديةالأنسجة العضلية  -1

ر فيها وتظه، لإرادةلتخضع في عملها التي ترتبط بالهيكل و :المخططةأو الهيكلية أو الإرادية الأنسجة العضلية  -2

 تخطيطات عرضية.

 إلا في القلب. التي لا تتواجد: القلبيةالأنسجة العضلية  -3

 

 

 

 

 

 

 

 ) د ( الأنسجة العصبية: 

يا هذه الأنسجة في استقبال المؤثرات الحسية سواء أكانت داخل الجسم أم خارجه، وتوصيلها إلى المخ تتخصص خلا -

 والحبل الشوكي ثم نقل الأوامر الحركية من أحدهما إلى أعضاء الاستجابة ) العضلات أو الغدد (.

 لذا تعتبر هذه الأنسجة مسؤولة عن تنظيم الأنشطة المختلفة لأعضاء الجسم. -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .الخلية العصبية وحدة بناء الجهاز العصبي -

 

 

 

 

 



 19مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الفيروسات والفيرويدات والبريونات
 الفيروسات:

 غاية الدقة لا يمكن رؤيتها إلا بالمجهر الإلكتروني.في مخلوقات هي عبارة عن  
 

 أذكر السبب العلمي ) علل ( : الفيروسات ليست مخلوقات خلوية.  -
 

 عضيات الخلوية مثلعنها التغيب و غشية والسيتوبلازم والنواةالخلايا الحية مثل الأ اتلا تظهر فيها أي من مكون
 لبروتين.ا وآليات بناء تحرير واستخدام الطاقة اتآلي يجعلها تفتقدما والرايبوسومات، الميتوكوندريا والبلاستيدات 

 

 انتبه:

 تعيش الفيروسات متطفلة على   

 ة مسببةالخلايا الحية للكائنات الحي  

 الأمراض.العديد من    

 

 

 

 بنية الفيروس: 

 على  الفيروس هو عامل ممرض مكون من لب يحتوي   

 .( RNAأو  DNAأحماض نووية )  -

 يحتوي على نوع أو أكثر من البروتينات  وغلاف بروتيني -

 .( كابسيدويسمى ) 
 

 انتبه:

 ة على الرغم من أن الفيروسات ليست خلايا إلا أنها تمتاز ببني -

 منظمة وتتمتع بحجم صغير بالمقارنة مع أصغر خلية.   

 نانومترا . 20يوازي قطر الفيروس الذي يسبب الشلل  -

 موروثة(. 000 100 و  1000فتحتوي ) تتمتع الفيروسات بعدد قليل من الموروثات ) خمس فقط ( مقارنة بالخلية -

 . تتشابه جميع الفيروسات تقريبا  بالبنية أو التركيب العام -
 

 أهمية الكابسيد: 

 من التلف. يحمي الأحماض النووية الموجودة داخل الفيروس 

 انتبه:

  .كرسبروتين وو من دهون، وهو مكون تضم بعض الفيروسات غلافا  آخر يحيط بالكابسيد
 

 : الغلاف الفيروسي الآخرأهمية 

 يساعد الفيروس على اقتحام خلايا الكائنات الحية. 

  

 

 .أو أن تتكاثر كالخليةع أن تتغذى أو تتنفس أو تستجيب لمؤثرات خارجية لأنها لا تستطي 

 

 

  

 تعيش حرة ومستقلة.  : لا تستطيع الفيروسات أن ( عللأذكر السبب العلمي ) 



 28مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الفيرويدات
يغيب عنها الغلاف  RNAتعد أبسط تركيبا  من الفيروسات إذ تتكون من أشرطة حلقية قصيرة من الحمض النووي 

 البروتيني ) الكابسيد (.

 
 

 ن الذي تهاجمه.للكائتدخل الفيرويدات إلى داخل نواة الخلية المصابة  -

 إلى صنع فيرويدات جديدة.فيها  توجه الأيض  -

 

 

 لبطاطس.في ا مرض الدرنات المغزلية  - 1 

 مرض بهتان ثمار الخيار.  - 2 

 

 

 لا تدمر أو تحلل خلايا العائل كما تفعل الفيروسات.لكونها 

 انتبه:

 .لا تزال ضئيلة للغاية حتى الآن الجدير بالذكر أن المعلومات المتوافرة عن كيفية انتشار الفيرويدات -

============================================================= 

 البريونات
 هي عبارة عن مخلوقات غير حية تتمتع بتركيب أبسط من الفيرويدات.  -

 .فحسب ولا تحوي أي مادة وراثية من الأحماض النوويةتتركب من البروتين فهي  -

 

 

 

الانتشار عبر أنسجة الكائنات المصابة بها مسببة لها مرضا  يدمر جهازها العصبي المركزي  تملك القدرة على -

 بحيث تحول المخ إلى كتلة اسفنجية مليئة بالثقوب مثل الغربال ما يؤدي إلى موت الكائن المصاب.

 

 انتبه:

 بمرض جنون البقر.بين المواشي والأغنام وتسبب ما يعرف  تنتشر البريونات -

 أعراضهما مع مرض جنون البقر. يب البريونات الإنسان بمرضين عصبيين تتشابهكذلك تص -

 

 

 

 الأبقار المصابة مثل الهامبورجر والسجق.لحوم تناول منتجات إذا  -

 من أبقار مصابة.مستخلصة استعمال المستحضرات أو الأدوية التي يدخل في تركيبها منتجات حيوانية  -

 

 انتبه:

 .هذه البريونات للإنسان، وقد يرجع هذا إلى طول فترة حضانة المرض في الإنسان لم يثبت حتى الآن انتقال -

 

 

   س: ما هي طرق الإصابة بالفيرويدات؟

   س: ما أهم الأمراض التي تسببها الفيرويدات؟

   ) علل ( : قد تكون الفيرويدات واسعة الانتشار في الطبيعة إلا أنه لم يسطع الكشف عن أماكن تواجدها ؟ 

   س: كيف تصيب البريونات أنسجة الكائنات المصابة بها؟

   يف تنتقل البريونات إلى الإنسان؟س: ك



 21مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 

 

 

عن طريق تناول الأعلاف المصنوعة من بروتينات حيوانية مثل ) مشتقات الدم والأمعاء ( لأبقار مصابة  -

 بهذه البريونات.

 

 انتبه:

 معديا  ومسببا  للأمراض؟ ويبقى السؤال: كيف يضاعف البريون نفسه وهو مادة غير حية ويصبح -

 

 .فلكي يتم التضاعف لا بد من توافر المادة الوراثية التي تغيب عن البريوناتيعتقد العلماء أن هذا مستحيل  -

 لهذا التضاعف: الآلية الممكنة  الحديثةوقد أوضحت الأبحاث  -

زال غير ية ولسبب ما لا يبروتين تنتجه الخلايا العصبية الطبيعالعلماء أن البريونات تتكون من بعض فيرى  -

 مفهوم أو معروف يتحول إلى شكل مغاير أو بروتينات ممرضة.

 تحث هذه البروتينات تحول جزيئات بروتين طبيعية أخرى إلى بريونات جديدة. -

يرتفع معدل تحلل الخلايا فتتكون ثقوب داخل النسيج  مع ازدياد تركيز البريونات في النسيج العصبي -

 إلى نسيج اسفنجي.  العصبي الذي يتحول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .البريونات : البروتينات المحيرة -

 

 
 
 
 
 
 
 
 

   س: كيف تنتشر العدوى بين الأبقار؟



 22مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 

  

 أحياء 

 إعداد:

 أ: ياسر إبراهيم علي

 أحياء 

 الفترة الدراسية الأولى –الصف العاشر  –تلخيص

 النمط النووي (1-2الدرس )
 الانقسام الميتوزي (2-2الدرس )
 الانقسام الميوزي (3-2الدرس )



 23مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 النمط النووي( 1-2الدرس )
 مقدمة :

  تحتوي الكروموسومات على جميع المعلومات المشفرة التي تحتاج إليها الكائنات الحية لتحيا، وهي
 لية.عادة ما تكون مرئية خلال الانقسام الخلوي من دورة الخ

 

 مثال:
 الكروموسومات الموجودة في الغدد اللعابية ليرقة ذبابة الفاكهة كبيرة 
 .بسهولة عبر عدسة المجهر رؤيتها ويمكن    
 
 

 ماذا يقصد بـ ) النمط النووي ( ؟ 
 

 النمط النووي :
 هو عبارة عن خارطة كروموسومية للكائن الحي ) خلايا حقيقية النواة ( ، 

 ات وفقا  لمعايير محددة.أي ترتيب الكروموسوم
 

 ما الهدف من استخدام النمط النووي ؟ 
 

 يستخدم النمط النووي للأهداف الأساسية التالية :
 كروموسوم. 46 هو للإنسانالنووي النمط  فمثلا  تحديد عدد الكروموسومات  - 1 
 ذكر. وتصنيف جنس الكائن الحي ، أنثى أ - 2 
 أمالعدد أم البنية سواء أكان من حيث خلل في الكروموسومات  أي يوجداكتشاف ما إذا كان  - 3        

 لتركيب. ا             

 انتبه:
 يتمثل عدد الكروموسومات الموجودة في الخلايا كما في المخطط التالي:

 
 
 
 
 
 

 ( 1nعدد الكروموسومات بها )             ( 2nعدد الكروموسومات بها )        
 المجموعة الكروموسوميةأحادية تسمى                 عة الكروموسوميةالمجموثنائية تسمى   
 

 كيف يمكن الحصول على النمط النووي للإنسان؟ 
 

  للحصول على النمط النووي للإنسان يجب على العلماء الحصول على عينة من خلاياه ذات النواة
 كما يلي : 

 

 الخلايا الجنسية يا الجسميةالخلا

 أنواع الخلايا



 24مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 مراحل تحضير النمط النووي:
 مغذيات( مل من وسط يحتوي على 18في مربى يحتوي على )( نقطة من الدم 10توضع ) -1

 .محفزة على الانقسام الميتوزي(   مواد كيميائية(  و )  الهيبارينمثل )  مضادة للتخثرومواد         
 

 لتثبيت الخلايا في الطور الاستوائي. ؟ ( علل ) (  الكولشيسينميكرولتر من )  208يضاف  -2
 

 في محلول ملحي مخفف.تؤخذ عينة من المربى وتوضع  -3
 

 هي مادة مثبتة.  ؟ ( علل )  ( ..... الإيثانول )  يضاف إلى الوسط المخفف مادة -4
 

 تؤخذ عينة بعد الخطوة الرابعة وتوضع على شريحة زجاجية ثم تضاف إليها الصبغة. -5
 

 تشاهد الشريحة باستخدام المجهر المزود بكاميرا. -6
 

 ثم تكبر. تلتقط صورة الكروموسومات -7
 

 تب الكروموسومات للحصول على النمط النووي.تر -8
 
 
 
 

 كيف يرتب العلماء الكروموسومات؟ 
 

 :يقوم العلماء بالخطوات التالية ترتيب الكروموسوماتل
 قص كل كروموسوم على حدة. -أ  
 جمع الكروموسومات المتماثلة ، أي تلك التي تتشابه في الطول والشكل من حيث موقع  -ب  

 .رومير وفي نمط الخطوط المصبوغةالسنت            

 انتبه :
 ب الكروموسومات في مجموعات يتألف كل منها من كروموسومين.يترتيتم  – 1 
 من الكروموسومات. مزدوجا   تمتلك الخلية الجسمية عددا   - 2 
 متماثلة من الكروموسومات. الخلية الجسمية الأنثوية تضم أزواجا   - 3 
 عن البقية. ة تضم زوجا من الكروموسومات مختلفا  الخلية الجسمية الذكري - 4 
 ترتب أزواج الكروموسومات بحسب الطول ) من الأطول إلى الأقصر ( -0        

 
 
 
 
 
 
 
 
 

              (ذكر النمط النووي لإنسان )                 (أنثى النمط النووي لإنسان )      



 20مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 تحليل النمط النووي:
 الكائن الحي . يختلف عدد الكروموسومات في خلايا الكائن الحي تبعا لنوع 

 مثال :
  أزواجأربعة مرتبة في  كروموسومات 8على  لذبابة الفاكهةتحتوي الخلية الجسمية. 

  زوجا   24مرتبة في  كروموسوما 48 على الشمبانزي والبطاطاتحتوي الخلية الجسمية لكل من. 
  

  الكروموسومات الجنسية ( ؟ –ماذا يقصد بكل من ) الكروموسومات الجسمية 
 

 الكروموسومات الجسمية :
  التي توجد في الخلايا الجسمية.متماثلة لاكروموسومات من الأزواج هي 

 

 الكروموسومات الجنسية :

  الكروموسومات التي تحدد جنس الكائن الحي.هي تلك 

 انتبه :
بحيث يوجد زوج من الكروموسوم الأنثوي  متماثلة عند الأنثىتكون الكروموسومات الجنسية   -1

 (. XXا بالرمز ) مويرمز له ( X)  السيني
 

د غير متماثلين بحيث يوج نفيكون الكروموسوما مختلفة عند الذكرت الجنسية تكون الكروموسوما -2

(  Y)  الصادي( مع الكروموسوم الجنسي الذكري  X )  السينيالكروموسوم الجنسي الأنثوي 
 ( . XY) وبالتالي يرمز لهما بالرمز 

 

 (. X)  من الكروموسوم السيني الأنثوي أقصر طولا  (  Yالكروموسوم الصادي الذكري )  -3
 

 النمط النووي لخلايا جنسية ) أمشاج ( ذات عدد كروموسومات منفردة:

  يحافظ الكائن الحي على العدد الطبيعي للكروموسومات في خلايا جسمه وعلى خصائصه وصفات
  نوعه.

 فينمو ويتطور من الزيجوت ) البويضة الملقحة ( التي نتجت من تلقيح الحيوان المنوي للبويضة.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (لبويضة (                   ) النمط النووي للزيجوت نووي النمط ) ال      

 ( X ) كروموسوم ( والأخر Yروموسوم ) يحتوي أحدهما كلحيوان منوي نووي النمط نوعا ال



 26مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الانقسام الميتوزي( 2-2الدرس )
 مقدمة:
 انطلق كل فرد من خلية واحدة غير قادرة على 

 الحركة والتفكير لكنها قادرة على التكاثر.

 .هذا ما يحدث للخلية فتصبح اثنتين ثم أربعا  ثم ثمانية حتى تكون جسم الكائن الحي 

 

 متى تنقسم الخلية؟ 
 التالية: إذا زاد حجمها عن حد معين للأسباب 

نمت الخلايا وازداد حجمها كلما ، فمن العوامل المحددة لحجم الخليةغشاء الخلية يعتبر  -1

من المواد الغذائية وكذلك ازداد إنتاجها من الفضلات، لذا فهي تحتاج إلى  ازدادت احتياجاتها

(  للع)  مساحة سطح أكبر لغشاء الخلية وبالتالي من الأفضل أن تنقسم وتظل صغيرة الحجم

 .حتى تكون عملية تبادل المواد من خلال غشاء الخلية ناجحة
 

يع لكنها لا تستط، فهي تنظم الكثير من أنشطة الخلية عملية انقسام الخليةنواة الخلية تنظم  -2

كلما زاد حجمها  وبذلك تدفع الخلية إلى الانقسامالتحكم إلا في كمية محددة من السيتوبلازم 

 عن حد معين.
 

  الخلية؟لماذا تنقسم 
 الخلايا مهما  لحدوث ثلاث عمليات حيوية أساسية هي: يعتبر انقسام 

 التكاثر (. –تعويض الأنسجة التالفة  – النمو) 

في جسمه وهذا يتم من خلال تكوين  عدد الخلايا ازديادنتيجة  الكائن الحي زيادة حجمهو  النمو:   -1

 خلايا جديدة نتيجة انقسام خلايا الكائن.

 

خلايا فتنقسم العند الإصابة بجرح يتم عن طريق انقسام الخلايا  جة التالفة:تعويض الأنس -2

 .يشفى الجرحالتي تعرضت للتلف فض الخلايا يتعويتم حتى المحيطة بالجرح عدة مرات 

 

 هناك نوعين من التكاثر هما: التكاثر: -3

 :لذا  لبيني،اخلال الطور قبل انقسامها تتضاعف فيه كروموسومات الخلية  التكاثر اللاجنسي

 تكون الأفراد البنوية الناتجة متماثلة مع الخلايا الأبوية.

 

 :حيث يتم  ،لخليتين أبويتين ةينتج عنه أفراد بنوية من اختلاط المادة الوراثي التكاثر الجنسي

( حتى تنتج أفرادا  علل اختزال المادة الوراثية لكل منهما إلى النصف في الخلايا الجنسية ) 

 ا على الكمية نفسها من المادة الوراثية لأي من الخليتين الأبويتين.تحتوي خلاياه

 



 27مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 ؟ما أنواع الانقسام الخلوي 
 

  هما:الخلوي يوجد نوعان من الانقسام 

 .للكائنات يةميحدث في الخلايا الجسالذي  ميتوزي:النقسام الا  -1

 الأمشاج.الجاميتات أو لإنتاج التناسلية يحدث في الخلايا الذي  ميوزي:النقسام الا -2
 

 ) ؟ماذا يقصد بـ ) دورة الخلية 
 

 كون من:وتت هي الفترة المحصورة بين بدء الخلية في الانقسام وبداية الانقسام التالي. دورة الخلية:

 

 

 

 

 

 

 

 البيني: أولا : الطور

  نفسها وفيه تنمو الخلية وتجهز) بحسب نوع الكائن ( دورة الخلية زمن من  ( % 90) يشكل  

 إلى ثلاث مراحل هي: هميقسمكن توي ،للانقسام
 

 مرحلة النمو الأول (G1:)   

  الحجمفي الخلية  زدادتفيها. 

 من الخيوط تكون المادة الوراثية داخل النواة على هيئة مجموعة 

 ويطلق عليها اسمالالتفاف  كثيرة المتشابكة ( DNA +) بروتين    

 .الشبكة الكروماتينية    

 

 مرحلة البناء والتصن( يعS:) 

  لخيوط الكروماتينيةلتضاعف يحدث فيها ( وتحديدا  الـDNA) 

 خيط كروماتين مكونا  من بحيث يظهر كلالموجودة في النواة     

 نين الشقيقياتيدمالكرواسم  التركيبينيطلق على هذين و DNAمن حمض الـ  متماثلين تركيبين    

 ضهما بعضا  بجزء ببعيرتبطان هما و البنويين الكروموسومينأو      

 .( السنتروميربـ )  يعرف     

 

  النمو الأولمرحلة (2G:)   

  في السيتوبلازم وبخاصة تلك اللازمة بتصنيع العضياتتقوم الخلية فيها 

  ينقسم السنتريولان على سبيل المثال الخلية الحيوانية ففي .لانقسامل    

 ن النواة.يظهران بالقرب م زوجان من السنتريولاتليتكون     



 20مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 علل : تتضاعف الكروموسومات خلال دورة الخلية ) أثناء الطور البيني ( ؟ 
  
 تتضاعف الكروموسومات ) المادة الوراثية ( إلى نسختين 

 ا على خلية من الخليتينملتتوزع كل نسخة منه متماثلتين      

 بذلك تكون الخليتان البنويتان  ن الانقساممالناتجتين      

 ثلتين تركيبيا  ووظيفيا  مع الخلية التي نشأت منها.متما     

 

 

 

 

 
 

 يتكون انقسام الخلية من جزءين هما: ثانيا  : انقسام الخلية: 

 .( شطار السيتوبلازمنا -الانقسام الميتوزي ) انقسام النواة (  )

 

 أذكر مراحل ) أطوار ( الانقسام الميتوزي ) انقسام النواة ( ؟ 
 

 على أربعة مراحل ) أطوار ( هي الانقسام الميتوزييني تبدأ الخلية ببعد مرور الطور الب: 
 

 الطور التمهيدي: - 1
 

  وتصبح تغلظ الكروموسومات فتزداد كثافتهاويزداد قصر خلال هذا الطور 

  أو كروماتيدين شقيقينكونا  من تم منهايكون كل و ،وضوحا   أكثر     

 .نترومير( مرتبطين بالسكروموسومين بنويين )     
 

  ) ثم  الخلية يتحرك كل سنتريولين باتجاه أحد قطبي) في الخلية الحيوانية 

  تسمىمغزلي  في شكلدقيقة الخيوط مجموعة من التمتد بينهما      

 .بالمغزل، ويعرف التركيب بأكمله خيوط المغزل     
  
  متصلة لكروموسومات تظهر اوفي نهاية هذا الطور  .تختفي النوية ويتحلل الغشاء النوويثم

سنتريولات في الخلايا النباتية وتظهر خيوط  دلا توج ،اتالسنترومير بواسطةبخيوط المغزل 

 .المغزل من دونها

 

  الطور الاستوائي: - 2
 

  عند تتجمع الكروموسومات في مركز الخلية ثم تصطففي هذا الطور 

 استواء الخلية. مستوى     

 

 
 

 



 29مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الطور الانفصالي: - 3
 

 إلى  الذي يربط بين كل كروماتيدينالسنترومير  ينقسمل هذا الطور خلا 

 .الكروموسومات البنويةأو الكروماتيدات يؤدي إلى انفصال مما سنتروميرين     
  

  قطبي أحدإلى البنوية مجموعة من الكروموسومات حب خيوط المغزل ستثم 

 باتجاهخرى لأاالبنوية  الكروموسوماتمجموعة  في حين تتحركالخلية      

 .المقابلقطب ال      

 

 الطور النهائي: - 4
 

 يبدأ هذا الطور بوجود مجموعتين من الكروموسومات البنوية عند قطبي 

 تكون كل مجموعة مماثلة تماما  للأخرى وكلتاهما متماثلتان تماما  والخلية     

 لكروموسومات الخلية الأبوية.    
  

  خيوطتتحول الكروموسومات إلى ، وزلتختفي خيوط المغوفي هذا الطور 

 .فتتكون الشبكة الكروماتينيةتتداخل فيما بينها وتلتف حول بعضها رفيعة     
 

  تتكون نواتان ، وبذلك حول كل مجموعة من الكروموسومات وتظهر النوية يتكون غلاف نوويثم

 تعرف كل منهما بالنواة البنوية.في الخلية 
 

 لية في الخانشطار السيتوبلازم حيث يبدأ  انشطار السيتوبلازم ويصاحب الطور النهائي عملية

حتى تنفصل كل خلية بنوية عن  عمق هذا التخصر تدريجيا   ويزدادكتخصر على الوسط  الحيوانية

 الأخرى.

 

  يفرزها جهاز عن طريق تكون صفيحة وسطى فينشطر السيتوبلازم  الخلية النباتيةفي أما

يتكون ليترسب عليها السليلوز النواتين البنويتين، بعد ذلك  ينجولجي في وسط الخلية لتفصل ب

 .الناتجتين الذي يفصل بين الخليتين البنويتينجدار الخلية 

  

 

  

  

 

 

 

 

 
 

 

 



 38مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الانقسام الميوزي( 3-2الدرس )
 مقدمة:

 ةتتكاثر تقريبا  جميع الكائنات الحية ) جنسيا  ( باتحاد مشيج مذكر مع مشيج مؤنث لتتكون اللاقح 

 .أو الزيجوت

 ؟لدى الإنسان  ماذا عن الخلايا الأم للحيوانات المنوية والبويضات 
 

  اتكروموسومزوجا  من ال( 23  ) لدى الإنسانالحيوان المنوي وكل من البويضة لو تضمن 

( زوجا  من الكروموسومات وبالتالي سوف تحمل الأجيال اللاحقة  46ستنتج لاقحة تتضمن ) 

 . ولكن من الواضح أن هذا ليس ما يحدث فعلا  ومات المزيد من الكروموس
 

 في الخلايا الأم  وبالتالي لا بد من وجود وسيلة لخفض عدد الكروموسومات إلى النصف

 الموجودة في كل من البويضة والحيوان المنوي.

  ؟ما أهمية الانقسام الميوزي 
 

 العائدة إلى (صي أو المتوك المبايض والخ)  يحدث هذا النوع من الانقسام الخلوي في المناسل 

 .تكوين الأمشاج ) الجاميتات ( التناسليةأثناء  فقطالكائنات التي تتكاثر جنسيا  
 

 أنثى وينتج أمشاجا  والآخر وينتج أمشاجا  مذكرة التكاثر الجنسي فردين أحدهما مذكر  يتطلب

 .( 1nعدد الكروموسومات ( )  نصف) وتحتوي الأمشاج على مؤنثة 
 

 من صفات الأبوين. خلية تحمل مزيجا   تتكونمحتويات المشيجين  جوباندما 
 

  وبالتالي ( 2تحتوي خلايا الكائن الحي على عدد ثابت من الكروموسوماتn .) 
  

  ( ؟ الكروموسوميةماذا يقصد بـ:) الخلية ثنائية المجموعة 
 

 الخلية ثنائية المجموعة الكروموسومية:

  ويرمز لها بالرمز  تين من الكروموسوماتمجموعتين كاملالخلية التي تحتوي (2n ) مثل ،

 زوجا  (. 23كروموسوما  ( أي )  46خلايا جسم الإنسان التي تحتوي على ) 
 

  ( ؟ الكروموسوميةالمجموعة  أحاديةماذا يقصد بـ:) الخلية 
 

 المجموعة الكروموسومية: أحاديةالخلية 

  ( ثنائيةموجودة في الخلية زوجية ) ال نصف عدد الكروموسوماتعلى الخلية التي تحتوي 

(، مثل الأمشاج ) الحيوانات المنوية أو  1nويرمز لها بالرمز ) المجموعة الكروموسومية 

 كروموسوما  (. 23البويضات ( التي تحتوي على ) 

 



 31مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 ( ؟ اختزال عدد الكروموسومات إلى النصف في الخلايا التناسلية)  :علل 
 

  الموجودة  نفس عدد الكروموسوماتتحتوي خلاياها على  فرادأمن اتحاد الأمشاج  ينتجحتى

 .الاختزاليأو الانقسام الميوزي ويتم ذلك بواسطة في خلايا الآباء، 
 

  ( 2ماذا يحدث للخليةn قبل حدوث مرحلة ) الانقسام الميوزي ؟ 
 

  ( 2قبل أن تدخل الخلية ثنائية المجموعة الكروموسوميةn  مرحلة الانقسام الميوزي )إنها ف

تضاعف للمادة الوراثية ( يحدث خلاله  الميتوزيالانقسام ) كما في حالة تمر بطور بيني 

بحيث يبدو كل كروموسوم مكونا  من زوج من الكروماتيدات الشقيقة أو الكروموسومات 

 البنوية يربطها سنترومير.
 

 أذكر مراحل ) أطوار ( الانقسام الميوزي ؟ 
 

   ( أطوار أربعة مراحل )انقسامين يتكون الواحد منهما على  علىيشتمل الانقسام الميوزي: 
 

 الانقسام الميوزي الأول:
 

 :الأول الطور التمهيدي ) أ (
 

  كثافة الكروموسومات فتزداد فيه من حيث المدة وأكثرها أهمية، هو أطول الأطوار 

 ثم تقترب الكروموسومات المتماثلة من بعضها لدرجة التلاصق. 

   بالرباعيمنها مكونا  من أربعة كروماتيدات مكونا  ما يعرف  كل زوجفيظهر. 
 

  

 :الأول الاستوائيالطور  ( ب) 

  خط استوائها. وعلىوسط الخلية تترتب أزواج الكروموسومات المضاعفة في 

 بواسطة السنترومير.بخيوط المغزل يتصل كل منها و 

 

 

 :الأول الانفصاليالطور  ( جـ) 

 عن بعضها وتتحرك  فصل الكروموسومات المتماثلةتقصر خيوط المغزل فتن 
 باتجاه أحد قطبي الخلية.   

 :انتبه
 كما يحصل في الميتوزي. الانفصال بين الكروموسومات الكاملة وليس الكروماتيدات لاحظ أن 

  توزيع الكروموسومات يتم عشوائيا  على الخلايا الناتجة لتصل بذلك مجموعة فردية من

 ( إلى كل قطب من قطبي الخلية. 1n الكروموسومات )



 32مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 :الأول النهائيالطور  ( د) 

  ( 1مع وصول كل مجموعة كروموسوميةn  إلى أحد قطبي الخلية )يتكون 
 نووي وتظهر نوية فتتكون بذلك نواتان بنويتان. غشاءحولها     

 

  للكروموسومات قبل أن يحدث انشطارنصف العدد الأصلي منها تضم كل واحدة 
 بلازم فتتكون خليتان بنويتان.للسيتو    

 :انتبه
  دث ثم يح ،خلاله تضاعف للكروموسومات يتمطور بيني قصير لا  بعد الطور النهائي الأوليلي

 الثاني. الميوزي الانقسام 

 

 :الثانيالانقسام الميوزي 
 .وهو مماثل تماما  للانقسام الميتوزي 
 

 :الثاني الطور التمهيدي ) أ (

 لنواة والنوية، وتزداد الكروموسومات في التكاثف.يختفي كل من غشاء ا 
 

  من كروماتيدين شقيقين يربطهما سنترومير.منها يتكون كل كروموسوم 
 

 .يظهر المغزل والكروموسومات متعلقة بخيوطه 

 

 :الثاني الاستوائيالطور  ( ب) 

 .تصطف الكروموسومات على خط استواء الخلية 

 

 :الثانيالانفصالي الطور  ) جـ (

 كروموسوم. تنقسم السنتروميرات وبذلك ينفصل كروماتيدا كل 
 

 أحد قطبي الخلية. تقصر خيوط المغزل ويتحرك كل كروموسوم بنوي نحو 
 

 النهائي الثاني: الطور  ) د (

  بغشاء نوويمن قطبي الخلية تحاط الكروموسومات عند كل قطب 
 وتظهر النوية وبذلك تتكون أنوية بنوية.    

 

 كل منها مجموعة  يتوبلازم وتتكون أربع خلايا بنوية يضمينشطر الس 

 (. 1nالكروموسومات ) من حادية أ    
 

 

 

 

 يلي الانقسام الميوزي الثاني تحول هذه الخلايا البنوية الناتجة إلى أمشاج ذكرية أو إلى أمشاج أنثوية.

 



 33مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 ( الميتوزي والميوزي ين )بين الانقسام أوجه التشابه والاختلاف
 

 : أوجه التشابه: أولاا 
 .تضاعف المادة الوراثية 

 .اختفاء النواة والنوية 

 .حركة الكروموسومات باتجاه الأقطاب المتقابلة للخلية 
 

  ثانياا : أوجه الاختلاف:
  نصفينجم عن الانقسام الميوزي خلايا تحتوي على  ( 1عدد الكروموسوماتn  الموجودة في )

  (. 2nالخلية الأبوية ) 
 

 ( وهذا يرجع إلى أن انفصال  علللخلايا البنوية الناتجة من الانقسام الميوزي متماثلة ) لا تكون ا

 الكروموسومات المتماثلة أثناء الانقسام الميوزي يتم بطريقة عشوائية.
 

  ام خلايا بنوية، بينما الانقس أربعةتنقسم الخلية مرتين متتاليتين منتجة  الميوزيفي الانقسام

  فقط متماثلتان مع الخلية الأبوية. خليتان ه الخلية مرة واحدة منتجة تنقسم في الميتوزي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 34مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 

  

 أحياء 

 إعداد:

 أ: ياسر إبراهيم علي

 أحياء 

 الفترة الدراسية الأولى –الصف العاشر  –تلخيص

 الانقسام الخلوي غير المنتظم (4-2الدرس )
 

 الخلايا والبيئة المحيطة بها (1-3الدرس )



 30مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الانقسام الخلوي غير المنتظم( 4-2الدرس )
 مقدمة :

 يظهر الشكل المقابل مواصفات مميزة وعلامات فارقة مثل: 
 رخاوة عضلية عامة ووجه مدور ومسطح وانف أفطس 

 وزيتان ومائلتان إلى الأعلى ويدان عريضتان وأصابع عينان ل    
 قصيرة مع وجود ثنية واحدة في راحة الكف.    

 

  كما يظهر تخلفا  عقليا  وحركيا  ونقصا  في المناعة يعرضهم 
 بتشوهات في القلب والجهاز الهضمي.بشكل دائم لالتهابات مختلفة بالإضافة إلى إمكانية اصابتهم    

 

 التي قد تسبب العديد من هذه العوارض السريرية؟ ما هي العوامل 

  من المحتمل أن تتعرض خلايا مختلفة في الجسم إلى انقسام غير منتظم ينتج عنه ظهور أمراض
  .مختلفة

  قد يأخذ انقسام عدد الكروموسومات فخلال عملية الانقسام الميوزي في مناسل الذكر أو الأنثى
 لادة أطفال ذوي تشوهات خلقية وعقلية. و ما يؤدي إلى ا  سلوكا  غير طبيعي

  ل وتشك قد تفقد بعض الخلايا الجسمية التحكم في عملية الانقسام الميتوزيومن ناحية أخرى
 (. السرطانبمرض فإنه يدعى  خبيثا  ) في حال كان الورم  .حميدا  أو خبيثا  ورما  قد يكون 

 

 التشوهات الكروموسومية:
 ؟وموسومية (ماذا يقصد بـ ) التشوهات الكر 

 .هي عبارة عن خلل في عدد أو شكل الكروموسومات 
 .) يصاب بها حوالي خمسة من بين ألف ولادة حية ( 

 : انتبه
  تشكل التشوهات سببا  مهما  للتخلف العقلي والتشوهات الخلقية لدى الإنسان، وتتسبب غالبيتها

 بالإسقاط أو ولادات ميتة.

 ية؟كيف تصنف أمراض التشوهات الكروموسوم 

 تقسم أمراض التشوهات الكروموسومية إلى قسمين رئيسين:

 الكروموسومات. عددأمراض نتيجة خلل في  -1
 .وتركيبهالكروموسوم  بنيةأمراض نتيجة خلل في  -2

 المخطط التالي يوضح التشوهات الكروموسومية:
 
 
 
 
 
 
 
 

 التشوهات الكروموسومية

 خلل في بنية الكروموسومات موسوماتخلل في عدد الكرو

 الانقلاب الزيادة النقص الانتقال التثلث الكروموسومي وحيد الكروموسومي
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 عن خلل في عدد الكروموسومات. ناتجة: أمراض  أولاا 
  الكروموسومية عندما لا تتطابقيتمثل اختلال الصيغة 

 مع المضاعفات الصحيحة للصيغة الكروموسومية     
 الفردية الموجودة عادة في الخلايا الجنسية،    
 .( n=23كروموسوما  )  23والتي يبلغ عددها عند الإنسان    

  الكامل في الخلية الجسمية عند الإنسان  الطبيعيأما العدد ( 2ثنائية الكروموسوماتn=46 ). 

  ( 44الصيغة الكروموسومية للرجل هي + XY  ) 

  ( 44الصيغة الكروموسومية للمرأة هي + XX )  
 

  (؟ مع ذكر أمثلة يالتثلث الكروموسوم –كيف تنشأ حالة كل من ) وحيد الكروموسومي 

 حالة وحيد الكروموسومي:

  أحد الكروموسومات زوجا  كروموسوميا  معينا .فقدان تنشأ نتيجة 

 :مثال
 ( كروموسوما  45( يكون الكروموسوم مفردا ، أي تحمل الخلية )23حالة وحيد الكروموسومي )، 

 (.23ما عدا الكروموسوم ) نوع زوج كروموسومي من كل

 حالة التثلث:
  من الكروموسوم بدلا  من اثنين.ثلاث نسخ تنشأ نتيجة وجود 

 مثال:
 ( 21حالة التثلث الكروموسومي ) بدلا  من فيوجد ثلاث نسخ منه 
 ( كروموسوما  كعدد إجمالي داخل الخلية.47اثنين، ما يعطي )   
 

  ومن الفرد الآخر فرد  زوج كروموسومي غير منقسمحيث ينتقل للطفل من أحد الوالدين
من  نسخة إضافيةكروموسومي منقسم ما يتسبب بخلل في عدد الكروموسومات، إذ توجد 

(       داون ةمتلازملديه تشوها  كروموسوميا  يسمى ) ( لدى الطفل فيولد 21الكروموسوم رقم )

  التي تظهر عوارضها في صورة الطفل في مقدمة الدرس.
 

 ) ؟ متى تزداد نسبة الإصابة بـ ) متلازمة داون 

  ( مع تقدم عمر الأم، ما يستدعي  داون ةمتلازمتزداد نسبة الإصابة بالتشوه الكروموسومي )

 ( سنة.35نين أثناء الحمل لكل امرأة حامل تجاوز عمرها )إجراء فحص النمط النووي للج

 كيف ينتج الاختلاف في عدد الكروموسومات؟ 

  تنتج الاختلافات في عدد الكروموسومات عن اتحاد خلية جنسية أنثوية أو ذكرية لا تملك العدد
 الطبيعي للكروموسومات.

 كيف يحدث الخلل في عدد الكروموسومات؟ 

 الطور الانفصالي إلى أقطاب الخلية خلال  المتماثلة الكروموسوماتوج يؤدي الخلل في هجرة ز
 .الأول

  ءثناأ الطور الانفصالي الثانيإلى أقطاب الخلية خلال  الكروماتيدين الشقيقينأو الخلل في هجرة 
 من الكروموسومات إلى الخلايا الجنسية. عدد غير متساو  فيصل  ،الانقسام الميوزي

 خلل في عدد الكروموسومات

 التثلث الكروموسومي وحيد الكروموسومي
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 هات الكروموسومية التي تحدث في عدد الكروموسومات الجنسية؟أذكر أمثلة على التشو 

 متلازمة كلاينفلتر:  -1
  ا  الذين يمتلكون كروموسوما  سيني الذكورشائعة لدى  (X ) 

 ما يتسبب بظهور بعض (  XYعلى الكروموسومين )  إضافيا  

 الصفات الأنثوية لديهم.

  ( نفلترهنري كلايوقد سميت بهذا الاسم نسبة لاسم الدكتور ) 
 م.1942الذي وصفها للمرة الأولى في العام     

 

 متلازمة تيرنر: -2
  اللواتي يحملن كروموسوما  جنسيا  واحدا   الإناثتظهر لدى 
  ( بدلا  من اثنينX( وهو الكروموسوم السيني ) نسخة واحدة)   
 بعض الصفات الأنثوية لديهن. بفقدانما يتسبب   

******************************************* 

 الكروموسومات. بنية وتركيبةن خلل في م ناتجة: أمراض  ثانياا 
 :قد ينتج خلل في بنية الكروموسوم كما في المخطط  
 
 

 الانتقال: -1
  قطعة من أحد الكروموسومات إلى كروموسوم آخر غير مشابه له.انتقال وهو 
 (14) إلى الكروموسوم (6) مثال: ) انتقال قطعة من الكروموسوم. 

 النقص: -2
  التي يتم فيها ( متلازمة المواء) جزء من الكروموسوم كما فيفقدان أي 

 . (5فقدان قطعة من الذراع القصير للكروموسوم رقم )    

 ) ومن أبرز أعراض هذه المتلازمة صوت بكاء الطفل ) الحاد والعالي 
 .القطط مواءمشابه لصوت في شهوره الأولى بشكل     

 الزيادة: -3
 تقال جزء من الكروموسوم واندماجه في الكروموسوم المماثل له، ما يؤدي إلى تشكل وهو ان

 نسخة إضافية من أجزاء هذا الكروموسوم.

 الانقلاب: -4
  في الاتجاه نفسه ليعود ويتصل بالكروموسوم واستدارته جزء من الكروموسوم انفصال وهو

 المعاكس بالكروموسوم نفسه.
 

 عد عملية الانقلاب أقل الطفرات ضررا ؟علل ) أذكر السبب العلمي (: ت 
 

  وليس عددهاالجينات على الكروموسوم هو الذي يتغير  ترتيبلأن. 
 

 خلل في بنية الكروموسومات

 الانقلاب الزيادة النقص الانتقال
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 السرطان:                                             
 انتبه:

  باتباع مسار منظمالطبيعية في الجسم الخلايا تقوم 
 هاثم موت هاثم انقسام الخلية يبدأ بنمو. 
 
 

 اتة أو موت الخلية المبرمجالاستم 
 .يحدث عندما تهرم الخلية وتقوم بعملية متعمدة تفكك فيها الخلية نفسها بنفسها 
 

 أذكر مراحل الاستماتة ) موت الخلية المبرمج (؟ 

  تبدأ عملية الاستماتة بتحطيم المادة الوراثيةDNA. 

 رة.وبالتالي انكماش الخلية وموتها وابتلاعها من قبل الخلايا المجاو 

 :انتبه
  تتكاثر الخلية الطبيعية في وقت محدود وإلى حد معين، لكنها عندما تفقد قدرتها على الاستماتة

نقسامات غير منتظمة إلى اخضوعها خلودها ويؤدي ذلك إلى  بسبب تغيرات في جيناتها فإن ذلك
 .بالورمما يسمى  فتنتجفتتكاثر بسرعة 

 

 أذكر أنواع الأورام؟ 

 (أورام خبيثة  –أورام حميدة ورام التي تنتج عن هذا الخلل ) هناك نوعان من الأ. 

 تتصف بما يلي: ) أ (: أورام حميدة:

 عدم نقلها المرض إلى أعضاء أخرى تتصف بعدم عدائية خلاياها تكون عادة مغلفة بغشاء

 أضرارها: 
 إذا كانت كبيرة الحجمخاصة  قد يسبب بعضها مشاكل للعضو المصاب. 
 ضاء القريبة منها ما يمنعها من العمل بشكل طبيعي.وتؤثر على الأع 

 علاجها:
  ويعتبر ذلك الأشعة لتصغير حجمهاأو  علاجها بالعقاقيرأو  بالجراحةيمكن إزالة هذه الأورام ،

 كافيا  للشفاء منها وهي غالبا  لا تعود لتظهر مرة ثانية.
 

 تتصف بما يلي: ) ب (: أورام خبيثة:

 .خلاياها سرطانية 
  الخلايا والأنسجة المحيطة بها وتدمرها.تهاجم 

  على الانتشار في مكان الورم والأنسجة القريبة منها عاليةلها قدرة. 

  .لها القدرة على الانتشار عبر الجهاز اللمفاوي أو عبر الدم 
 اء أعض لىيمكن للخلايا السرطانية أن تنفصل من الورم وتنتقل عبر الجهاز اللمفاوي أو الدم إ

الكبد ة، مثل الرئغنية بالدم التي تستقر بها الأعضاء  هذه ة حيث تستقر. وغالبا  ما تكونأخرى بعيد
 .( الأورام السرطانية الثانويةسرطانية أخرى تسمى )  أورام نموالعقد اللمفاوية مسببة  وأ

 ماتة (؟ماذا يقصد بـ ) الاست 
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 ما هو مرض السرطان؟ ولم سمي بهذا الاسم؟ 

 : السرطان
  ( التي تتشابه في بعض الخصائص. مرض 100هو مجموعة من الأمراض ) أكثر من 

 سبب تسمية مرض السرطان: 
 الأوعية الدموية المنتفخة حول الورم تشبه أطراف سرطان البحر. سمي بهذا الاسم لأن 
 

  ما أسباب الاصابة بالسرطان؟ 

 .قد تتحول الخلايا السليمة إلى خلايا سرطانية بسبب حدوث تغيرات في المادة الموروثة 
 لمسببات السرطانالخطأ في الحمض النووي عند الانقسام مع تزايد التعرض  تزيد نسبة حدوث. 

 :انتبه
 ويقوم بتدميرها، ولكنه في بعض  الجهاز المناعيعليها من الأخطاء في الجسم يتعرف  يحدث العديد

 الحالات يفشل في تعرف هذه الخلايا فتقوم بالانقسام وتتسبب بالسرطان.
 

  ما هي مسببات السرطان؟ 

 ( عوامل بيولوجية – عوامل كيميائية – عوامل فيزيائيةقسم مسببات السرطان إلى ثلاثة أنواع ) تن. 
 

  :العوامل الفيزيائية) أ (: 
  من العوامل الهامة التي تسبب الأشعة ما فوق البنفسجيةلضوء الشمس وخاصة التعرض المفرط 

 سرطان الجلد.مرض لإنسان ل
  تلفة إلى حد كبير يزيد من خطر الإصابة بالسرطان، مثل المخ للإشعاعات الأيونيةالتعرض

 ( أي سرطان مجموعات خلايا الدم البيضاء. اللوكيمياالإصابة بمرض ) 
  التعرض( لأشعة إكس X-Ray )  تزيد فرص الإصابة بالسرطان.من دون وقاية 
 

  :العوامل الكيميائية(:  ب) 
 سبب للإصابة بالسرطان. مثل:التعرض للكثير من المواد الكيميائية الصناعية ت 
  السجائر أو النرجيلة أو الغليون. -المشروبات الكحولية  -قطران الفحم 
 .العديد من صبغات الطعام والمواد الحافظة ومواد التنظيف التي تحتوي على مواد مسرطنة 

 :انتبه
 كما  نيالفم والرئت يشكل التدخين عاملا  معترفا  به من عوامل الإصابة بسرطان اللثة واللسان وسطح

 له علاقة أيضا  بسرطان المثانة والمريء والحنجرة.
 

  كيف يمكنك تلافي العوامل الكيميائية المسببة للسرطان؟ 
 

 .تجنب التدخين والمشروبات الكحولية 
  سلوك غذائي سليم.اتباع 
  .استخدام مواد التنظيف بطريقة صحيحة لتلافي المواد الخطرة الموجودة فيها 
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  :العوامل البيولوجية(:  جـ) 
  تقتحم  مجموعة فيروساتما أو  فيروسهناك احتمال كبير في إمكانية حدوث السرطان نتيجة

 الخلية وتؤدي إلى تغيير العمل الطبيعي للجينات فيها.
 

  أذكر مراحل مرض السرطان مثل ) مرض سرطان القولون (؟ 

 .يمر مرض السرطان بخمس مراحل مثل سرطان القولون 

 رحلة صفر:م -1
  الطبقة الداخليةويبقى مكانه في صغيرا  يكون فيها الورم 

 بأوعية دموية. طوغير محامن جدار القولون     

 المرحلة الأولى: -2
  منتشرا  ملم (  1-2)  الطبقة الداخليةيكون فيها الورم في 
 غير محاط من القولون وهو لايزال  الطبقة الوسطىإلى    
 .بأوعية دموية   

 الثانية: المرحلة -3
 بإنتاج مواد تحفز الأوعية الدموية على النمو وتبدأ خلاياه  خارج الطبقة الوسطىالورم  ينتشر

 باتجاهه.
  ويمكن استئصاله بواسطة عملية غير محاطا  بأوعية دموية يظل صغيرا  عندما يكون الورم

 جراحية والتخلص من المرض.

  المرحلة الثالثة: -4
 ن الأوعية الدموية ما يساعد خلاياه على الانتشار إلى الغدد اللمفاوية كثير مالب ا  يظهر الورم محاط

 المحيطة بالقولون. والأعضاء

 المرحلة الرابعة: -5
  ينتشر الورم إلى الأعضاء البعيدة ما يتسبب بأورام سرطانية ثانوية في الكبد أو الرئتين أو العظام

 أو الدماغ.

  كيف يمكن علاج السرطان؟ 

 علاج السرطان:
 .ذلك ممكنا  إذا كان  ستئصال الجراحي:الا -1
 للأشعة السينية. مكان الاصابةوذلك بتعريض  العلاج الإشعاعي: -2
مهم لبعض أنواع السرطان، ويستخدم مع العلاجات الأخرى في حال انتشار  العلاج الكيميائي: -3

 .السرطان في أماكن متفرقة من الجسم
 

 هي تأثيراته السلبية؟ بالعلاج الكيميائي؟ وما كيف يمكن علاج السرطان  
 

 .يقوم العلاج الكيميائي بتوقيف عمليات الانقسام في الجسم بما فيها الخلايا الطبيعية 
  لذلك يتسبب هذا العلاج بتأثيرات سلبية كتساقط الشعر واضطرابات في الجهاز الهضمي وتدن في

 المناعة. يا  فضعف ينتجاء ما البيض كريات الدم الحمراء ما ينتج عنه فقرا  في الدم، وفي كريات الدم
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 الخلايا والبيئة المحيطة بها( 1-3الدرس )
 تبادل المواد مع البيئة الخارجية : 

  على أكمل وجه.لكي تظل الخلية حية لابد أن تمارس وظائفها الحيوية 
  إلى الوسطالناتجة لذا فهي تحصل على بعض المواد من الوسط المحيط وتتخلص من النفايات 

 .) البيئة الخارجية (المحيط 
  بطبيعة الحال لا يمكن أن تتم هذه التبادلات إلا عبر الغشاء الخلوي الذي يتولى تنظيم هذه العمليات

 إذ يشكل الممر الحتمي للمواد من و إلى الخلية وذلك عبر آليات محددة.
 

 علل: يتميز غشاء الخلية بكونه شبه منفذ؟  
 

  منفذ ) أو اختياري النفاذية ( بحيث يسمح لجزيئات مواد معينة يتميز غشاء الخلية بكونه غشاء شبه
 بالمرور عبره في حين يمنع مركبات بعض المواد الأخرى.

 :انتبه
  يمكن لجزيئات صغيرة الحجم مثل الماء عبور الغشاء دخولا  وخروجا  بحرية تامة على عكس

 والكربوهيدرات. اتمثل البروتينالجزيئات الكبيرة 
 (: علليونات صغيرة الحجم والمشحونة كهربائيا  عبور الغشاء بسهولة ) ولا يمكن للأ 
 من عبور الغشاء. نإذ تمنع الشحنة الكهربائية الأيو 
 

 أذكر الآليات الرئيسية لنقل المواد عبر غشاء الخلية؟  
 

 :يمكن اختصار آليات نقل المواد عبر غشاء الخلية في آليتين رئيسيتين هما 
 طاقة. أن تستهلك الخلية أيدون الخلية من شاء غحركة المواد عبر و وه النقل السلبي :  -1

 طاقة.الخلية للمع استهلاك  الخلية المواد عبر غشاءوهو نقل  النقل النشط :  -2

 انتبه:
 . توجد طريقة أخرى من النقل الخلوي تسمى ) النقل الكتلي ( أو ) النقل الكبير ( .... لاحقا 
 

 النقل السلبي::  أولاا 
 النقل الميسر (: –الأسموزية  –آليات ) الانتشار  يضم 

 الانتشار:  -1
 منطقة هو تحرك الجزيئات عبر غشاء الخلية من منطقة ذات تركيز عالٍ إلى 

 ذات تركيز منخفض حتى يتساوى تركيز الجزيئات على جانبي الغشاء.    

 أمثلة:
  والخارجيتبادل غاز الأكسجين وثاني أكسيد الكربون بين الوسطين الداخلي 

 (منحدر التركيزللخلية أثناء التنفس أو البناء الضوئي، ويتم الانتشار تبعا  لما يسمى )    

 منحدر التركيز:
 من التركيزتتحرك الجزيئات بين تركيز المادة على جانبي الغشاء حيث  الفرق 

 الأعلى إلى التركيز الأدنى.    



 42مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 الأسموزية: -2
 ذائبة فيه( عبر غشاء الخلية بحسب منحدر تركيزه، أي من هي انتشار الماء )من دون المواد ال

الجانب الأعلى تركيزا  للماء )الأقل تركيزا  للمواد الذائبة( إلى الجانب الأقل تركيزا  للماء )الأعلى 
 تركيزا  للمواد الذائبة(.

 
 
 
 
 
 
 

 لمواد الذائبةمن ا ومن المعروف أن سيتوبلازم الخلية عبارة عن محلول مركب من الماء والعديد. 
  تحرك الماء بتسبب الفروقات في التركيز بين السيتوبلازم )داخل الخلية( والوسط المحيط بالخلية

 إلى الخلية بالأسموزية. وأمن 

  كيف يمكنك أن تتعرف تأثير تركيز المحاليل في البيئة الخارجية على انتقال الماء من وإلى الخلية؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 النقل الميسر:  -3
 نتقال جزيئات المواد عبر غشاء الخلية بواسطة ناقل أو حامل وسيط من بروتينات الغشاء هو ا

 نفسه.

 انتبه:
 دون أن تبذل  ومن لمنحدر التركيز وفقا  عبره الجزيئات  تقوم بعض بروتينات الغشاء بتيسير انتقال

 .الخلية أي طاقة

 :مثال
 انتقال الجلوكوز من الدم إلى خلايا الجسم 

 . ATPللطاقة أي لإنتاج مركب  كمصدر     
 
 
 
 



 43مدرسة النجاة النموذجية الثانوية بنين                                                                –رئيس قسم العلوم  –ياسر إبراهيم علي أ/ إعداد: 

 النقل النشط::  ثانياا 
 هو انتقال الجزيئات الكبيرة أو الأيونات بعكس منحدر تركيزاتها عبر 
 غشاء الخلية، أي من الجانب الأقل تركيزا  إلى الجانب الأعلى تركيزا     
 باستخدام الطاقة.   

 انتبه:
 ستخدامهما الحوامل البروتينية.يتشابه النقل النشط مع النقل الميسر في ا 
 .غير أن النقل النشط يتم بعكس منحدر تركيز جزيئات المادة المنقولة 
 للنقل النشط أهمية كبرى في المحافظة على تركيز الأيونات داخل الخلايا 

 :مثال
  الخلية الحيوانيةتقوم ( بطرد الصوديوم+Naإلى خارجها ) 

 البوتاسيوم سحببو  (+K إلى داخلها ب ) كل منهما.عكس منحدر تركيز 

   يعتبر هذا التدرج في تركيز كل من الصوديوم والبوتاسيوم ضروريا 
 لانقباض الخلايا العضلية وانتقال النبضات العصبية.    

 

  فعملية النقل النشط تمكن الجذور من امتصاص أيونات  الخلية النباتيةكذلك الأمر بالنسبة إلى
 أن تركيز هذه الأيونات في خلايا الجذر أعلى من لتربة على الرغم منالأملاح المغذية للنبات من ا

 تركيزها في التربة.
 

 النقل الكتلي::  ثالثاا 
  مثل نقل جزيئات كبيرة نسبيا  في هذا النوع من النقل الخلوي يتم 
 جزيئات البروتينات أو فضلات الخلية عبر الغشاء الخلوي.   

 انتبه:
 خل الخلية إلى خارجها سميت العمليةإذا نقلت هذه المواد من دا 

 .الإخراج أو الطرد الخلوي    
 وإذا نقلت هذه المواد من خارج الخلية إلى داخلها سميت العملية 

 .الإدخال الخلوي    

 

 الخلوي : الإخراجآلية 
  تسمى حويصلاتفي حويصلات الخلية يعبئ جهاز جولجي فضلات 

 معه  غشاء الخلية لتلتحمجولجي تتحرك عبر سيتوبلازم باتجاه     
 ثم تفرغ محتوياتها إلى الخارج.    

 

 آلية الإدخال الخلوي : 
  يثني جزء من غشاء الخلية ليحيط بالمادة مكونا  ما يشبه الكيس أو الفجوة حولها، ثم ينتقل هذا

 :في إطار هذه العملية يطلق على الكيس إلى داخل السيتوبلازم،
 بالشرب الخلويالمواد السائلة إدخال ، و ةبالبلعمدخال المواد الصلبة إ. 
 

 وبناتنا بالتوفيق والنجاح الباهرنائنا بتمنياتنا لأع م


